Il sottospazio di IR" generato dai vettori riga a,,a,,...,a_ di A dicesi
spazio delle righe di A ed il sottospazio di IR™ generato dai vettori colonna
al,a?,... a» di A dicesi spazio delle colonne di A. Tali spazi verranno
indicati con R, e C, rispettivamente. Si ha il seguente:

TEOREMA. Lo spazio delle righe e lo spazio delle colonne di ung ma-
trice A(m,n) hanno la stessa dimensione.



Dim. Se tutti gli elementi di A sono zero, le righe e le colonne di A sono
vettori nulli, quindi dimR, = dim C,=0.
Se A non & la matrice nulla, vi & qualche vettore riga e qualche vettore

colonna che non sono vettorl nulli.
Quindi, per il teorema 4.3 del capitolo 2, tra glim vettori riga ci saranno
al pit 7 < m vettori riga che sono un base di R4 ed al piu s < n vettori

colonna che sono una base di Cy4-
Supponiamo, senza ledere la generalita, che {a;,a,, ... ,a,} sia una base

di R 4.
Allora, per un qualunque vettore riga a; di A si ha:

(4.2) a, = hya, +hpag+...F h;.a, (i=1,2,...,m).
Ricavando dalle precedenti il j-esimo elemento di a, si ha:

(4.3) a;; = hyay; + O hipQp;

o, piu esplicitamente:

ay; = hpay; + R0y o hyrGy

Gy; = hyay; +happta; +. o F oy
(4.4) j j j j

a‘mj - h’mla‘lj + h’m2a‘23 + + hmra‘r;;

per j=1,2,...,n.
Le relazioni (4.4) mostrano che il j-esimo vettore colonna a’ di A, & ¢

combinazione lineare degli r vettori di IR™:

h'=(hyy, hars - - s Pomt) 0% = (hyy, hos - - Pma) s = (hy, Ry e s Bonr)

e quindi, per Jj = 1,2,...,n,si ha:
a’ € L(h',h?,... ,h").

Dalla proposizione 3.5 del capitolo 2, segue che C, C L(h',h?,... ,0"), |
pertanto: E

dimC, < dim L(h",h*,... ,h")

cioe:




t

Blando il ruolo delle righe e delle colonne e procedendo analoga-
\»‘pmva che:
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mente, allora dim R , = dim C,, da cui la tesi.




